

挖掘古代廉吏事迹 助推清廉太原建设

张文广

勤于政事,恪尽职守

狄仁杰,太原人,唐代、武周时期政治家。历任汴州刺史、并州都督府法曹、大理丞、侍御史、度支郎中、宁州刺史、冬官侍郎、文昌右丞、豫州刺史、复州刺史、洛州司马等职。武则天当政时官至宰相。狄仁杰在高宗仪凤年间任大理丞掌管刑法,虽重权在握,但为政兢兢业业,到任一年,便处理了前任遗留下来的1.7万多件案子,其中没有一人再上诉伸冤。

王琼,太原人,一生历仕成化、弘治、正德、嘉靖四朝,由工部主事六品之官,做到户部、兵部和吏部尚书一品大臣,特别在执掌兵部期间,功勋卓著。他与于谦、张居正一起,被并称为明代三重臣。王琼勤于政事,恪尽职守,认真负责地为国为民做事。他一生做了三件被人称赞的大事:一是治理漕河,业绩显著;二是平定宁王朱宸濠叛乱;三是总制西北边防,实现“边境益靖”。

节俭办事,体恤民困

弘治六年(1493),王琼任主管水利的都水郎中,主持漕政。他节俭办事,体恤民困,使漕务管理有章可循,工料费用切合实际,同时注意减轻民众负担。治理漕河三年,他显示出了极强的节用理财能力。弘治九年(1496),王琼改任户部陕西司郎中,他针对各省钱粮事务管理职责不清问题,勇于变革机制,提出了“四科十三司条例”,从而明确了职责范围,实行了归类管理。在户部任职期间,他注重调查研究,熟悉钱粮用度,十分善于理财,出入钱谷都十分精确。

直言不讳,刚正不阿

唐仪凤元年(676),狄仁杰被唐高宗任命为侍御史,负责审讯案件,纠正百官。任职期间,狄仁杰恪守职责,对一些巧媚逢迎,恃宠枉权的权要进行了弹劾。调露元年(679),司农卿韦弘机大兴土木,造宿羽、高山、上阳等官,奢华壮丽。狄仁杰得知后,立即上奏章弹劾韦弘机,引导皇帝追求奢靡,韦弘机因此被免职。当时,左司郎中王立本倚恃高宗宠信,专横用事,朝廷里大小官员都惧怕他。狄仁杰抓住他暴虐侵人的违法行,奏请高宗严惩他。高宗却不知理会,准备宽大处理王立本。狄仁杰又据理力争,高宗不得已让大理寺定了王立本的罪。从此朝廷里百官都循规蹈矩,不敢妄生是非。狄仁杰直言不讳,敢于犯上的类似事例可以说不胜枚举,高宗也因此盛赞他:“真大丈夫矣!”

崇德尚贤,以贤取人

正德十年(1515),王琼出任兵部尚书。在朱宸濠叛乱之前,王琼已有察觉。正德十一年(1516),王琼特举



狄仁杰文化公园主题铜像雕塑。图片来源:网络

荐王守仁(字伯安,号阳明)出任南赣巡抚,以兵部请旨,准王守仁“便宜提督军务”,并放权让他见机行事,提督军务。其实,王琼与王守仁从未见过一面,但王琼深知王守仁的才能与为人,他以贤取人,事先筹策,安排王守仁于江西,成为粉碎朱宸濠叛乱的关键之举。正德十四年(1519)六月,朱宸濠在南昌谋反,京师震动。当时王琼镇静自若地对众官员说:“诸君勿忧,吾用王伯安抚赣州,正为今日,不过旦夕,贼成擒耳”。果然,朱宸濠叛乱,仅用43天就得以平定。

清正廉洁,光明磊落

封建社会中,不少官员的财源主要不是官家的俸禄,而是靠所谓的“额外收入”。而白居易除官俸之外一毫未取,还采用诗歌的形式,主动将自己的俸禄公之于众。刚入仕途时,白居易担任秘书省校书郎。他在诗中说:“幸逢太平代,天子好文儒。小才难大用,典校在秘书。三旬两入省,因得养顽疏。茅屋四五间,一马二仆夫。俸钱万六千,月给亦有余。既无衣食牵,亦少人事拘。遂使少年心,日日常晏如。”到苏州任刺史后,他在诗中又写道:“十万户州尤觉宽,二千石禄敢言贫。”为太子少傅时,他在诗中写道:“月俸百千官二品,朝廷雇我做闲人。”白居易的财产公示,既不让别人有行贿机会,也不给自己留下受贿的空间,可谓堂堂正正,光明磊落。

党的二十大报告指出,“加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员、干部增强不想腐的自觉”。全面推进清廉太原建设,要深入挖掘、大力弘扬太原古代廉吏的事迹,从为民、勤政、节用、刚正、尚贤、廉洁等显著特征着手,分类叙述,讲好故事。通过廉政故事,在社会上营造“以廉为荣、以贪为耻”的氛围和风尚,让廉洁勤政成为每个党员干部的思想自觉和行动自觉,以清廉政府建设新作为助推太原经济社会高质量发展取得新成效。

[作者单位:山西省社会科学院(山西省人民政府发展研究中心)]

理论学苑

为贯彻落实城乡建设绿色发展、碳达峰碳中和等决策部署中提出的绿色建筑发展要求,省住房和城乡建设厅印发《关于全面推动绿色建筑发展的通知》,推动绿色建筑迈向高质量发展的新阶段。(《太原日报》7月5日)

建筑领域是我国能源消耗和碳排放的重要领域,也是我国实现碳达峰、碳中和的重要力量。党的二十大报告提出,推动能源清洁低碳高效利用,推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型。作为一种可持续发展的理念,绿色建筑不仅可以降低能源消耗和环境污染,还能提高建筑的舒适性和健康性,提升人们的生活品质,让城市更美宜居。

近年来,我市陆续出台《太原市加快绿色建筑发展的通知》《太原市绿色建筑专项行动方案》《太原市绿色建筑创建行动方案》,为绿色建筑领域发展提供了政策支撑。“十三五”期间,全市新增绿色建筑面积4307万平方米,占新建建筑面积的71%。持续推进既有居住建筑节能改造,改造一期项目已于2021年11月完成,二期工程预计将于2023年底完工。建筑领域转型发展蹄疾步稳,成效显著。

加快绿色建筑发展需要更多投入和支持。目前,虽然越来越多的国家和地区愈发重视绿色建筑,但在实际推广过程中,仍然面临着资金不足和政策支持不够等一系列问题。政府和相关部门应加大政策支持力度,通过税收减免、贷款优惠等方式,鼓励企业和个人参与绿色建筑的建设。

加快绿色建筑发展需要更多技术创新和研发。实现绿色建筑取得更大发展,必须要攻克技术难题。例如,如何在建筑设计和施工过程中更好地利用太阳能、风能等可再生能源,以实现建筑的自给自足;如何在建筑材料选择和使用中更加注重环境友好和资源节约……这些都是亟待解决的问题。只有加大对绿色建筑技术创新和研发力度,吸引更多的科研机构和企业参与其中,才能更好更快推动绿色建筑实现技术进步。

加快绿色建筑发展需要更多宣传和推广。一方面,可以通过举办媒体宣传、绿色建筑展览、举办研讨班等方式,向公众普及绿色建筑的知识和技术,激发公众的绿色意识和行动。另一方面,可以向开发商和业主普及绿色建筑的长远价值,算清“经济账”,打消顾虑。绿色建筑前期投入较大,但是节能和资源利用效率大幅提升,可以降低运营成本,为长远发展带来更好经济效益。

提高城市文明颜值

邢云鹏

7月5日,《太原日报》刊发报道《擦亮城市“流动窗口”——我市多举措提升出租车服务水平》,介绍了我市强化出租车行业监管、擦亮城市“流动窗口”的做法。

出租车是城市文明的“流动窗口”,驾驶员是外来企业家和商旅人士来太原接触的第一人,行业服务质量的好坏,影响着他们对太原市的第一印象的优劣。近年来,我市通过不断规范出租车行业的发展,加大监管力度,持续提高了出租车服务质量。提高行业服务质量永远在路上,我们只有持续发力,才能让城市“流动窗口”越擦越亮。

以法为盾,打造优良环境。我市先后出台了《太原市客运出租汽车服务管理条例》《太原市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》,为出租车行业规范发展提供了法治保障,同时,持续开展专项行动,严厉打击出租车非法营运行为,并发动广大乘客监督举报,共同营造文明有序的乘车环境。强化出租车行业监管,我们就要进一步健全法律法规,以法为盾,健全联合执法工作机制,实现对出租车管理秩序的一体化整治、联动化巡防和常态化管控,为群众出行提供合法、公正、文明的出租车运营环境。

数字赋能,打造智慧出行。互联网数字化时代的到来,让出租车管理迎来了机遇,也面临着挑战。我市大力推行出租车数字化管理,先后建成12328交通运输服务、太原巡游车和网约车服务等监管平台以及95128约车服务平台,在提升行业信息化管理水平的同时,实现了对该行业的快捷化、简便化管理。时代在变,管理方式也要变。我们要强化数字政府建设,充分应用网络技术、数字技术现代化,加快城市交通数字化改造,以数据化和智能化创新出租车的监管体系,让群众的出行更安全、更快捷、更方便,也更智慧舒适。

共享共治,打造文明底色。近年来,网约车市场蓬勃发展,给出租车管理带来了新课题。我市坚持发展成果人民共享,完善出租车行业服务质量评价机制,由乘客对驾驶员服务质量评分,并督促出租车企业将其作为驾驶员考核依据;同时统筹巡游车、网约车发展,有序发展网约车,促进两种业态融合规范发展。目前,太原市有出租车8719台、网约车31091台,车辆万人保有量居中部六省首位。城市是我家,文明靠大家。在出行方式多元化、行业新业态竞争激烈等形势下,我们要坚持源头教育和动态管理相结合,增强出租车、网约车驾驶员的服务意识,自觉做文明行车的参与者、文明经营的践行者和文明服务的引领者,共同打造城市文明底色。

文明是最美的城市标签。我们要持续提高出租车、网约车服务水平,不断擦亮城市“流动窗口”,提高城市文明颜值。

(作者单位:太原市规划和自然资源局)

太原时报

夜经济市场规模持续增长,吃喝游购等业态多点开花,县城农村直播商家数量激增,线上“原产地”经济兴起……我国小微经济发展呈现新趋势新亮点,特别是在数字化和线上渠道带动下,小微经济业态多样、增长迅速、充满活力。未来,数字化赋能有望助推小微经济增强韧性、实现突破,形成新的增长点。

党的二十大报告提出加快建设网络强国、数字中国。数字经济作为新兴产业,渗透千行百业,是推动高质量发展的重要引擎。数据显示,我国数字经济规模从2012年的11万亿元增长到2022年的50.2万亿元,总量稳居世界第二,占国内生产总值比重提升到41.5%。数字经济全面渗透和深刻影响生产、流通、消费各个环节,有利于加快形成新发展格局、拓展经济发展新空间、培育经济发展新动能,成为推动经济高质量发展、构筑国家竞争新优势的有力支撑。

在国家政策鼓励引导下,随着后疫情时代消费需求持续释放,数字技术和实体经济融合深入推进、数字企业创新发展动能不断增强,数字化为小微经济发展带来新机遇。

首先,数字经济的网聚效应有助于打造“爆款”营销,持续带火“网红”经济。年初火爆全国的“淄博烧烤”,即是借助互联网的规模效应和热点营销,持续在全国形成广泛关注和正面反馈,进而带动当地餐饮、旅游等产业全方位增长。互联网平台数据显示,淄博今年以来的旅行成交额同比增长6.5倍。全网火出圈的“村超”“村BA”等乡村赛事,均借助数字传播带动乡村、县域经济持续火爆,风头直逼传统的正规赛事。数字化改变了传统经济的生产方式和商业模式,越来越多的县域和中小城市凭借独特资源和网络传播,由“小众”走向“大众”,成为旅游消费的热点风向标,带动地方经济发展。

其次,数字经济的去中间化极大缩减渠道成本,持续优化供需双方交易体验。近年来,县域经济借助电商直播成为新兴产业链亮点,带来全新的经营模式和新的商机。电商直播一头连接供应链起点的“原产地”区域品牌,一头连接全国的广大消费者,将商品和生产过程原汁原味呈现在消费者面前,凭借“眼见为实”的直观优势、“没有中间商赚差价”的价格优势,更容易在商家和消费者之间建立信任。通过电商直播,极大缩小了中小城市、农村地区与发达地区的“数字鸿沟”,带动线上“原产地”经济蓬勃发展。数据显示,2022年主流直播电商平台县域农村的直播商家增长150%,前景十分广阔。

此外,数字经济的广泛链接带来广阔应用空间,持续生成跨界融合的新业态。数字技术提供的无限互联、数据分析、便捷支付等功能,极大拓展了消费者的信息供应,也极大丰富了新的消费形态。2022年中国夜经济市场规模同比增长超16.7%,对消费的拉动作用十分明显。“夜经济”构成也在不断丰富,从简单的吃喝转向夜玩、夜游、夜购等多种形式,年轻人喜爱的IP潮流也已成为小微经济夜间营收最高的行业之一。以数字技术为底板的数字经济拥有颠覆和改造传统行业的强大力量,有助于推动小微经济业态升级。

(据《光明日报》)

数字化赋能小微经济发展

大学录取通知书美在“上心”

近日,多地公布高考分数线,一些高校录取通知书样式也再次“翻新”。媒体报道,复旦大学录取通知书首次以“复活”的开化纸为载体,中山大学录取通知书礼盒里有学校定点帮扶云南省凤庆县的普洱茶饼,哈工大每位收到录取通知书的学子都将得到一份可以登上火星的“超级涂层”……各式各样、蕴含深意的录取通知书引发人们的关注。

信息时代,尽管人们熟知录取信息的渠道更多元,但是,大学录取通知书作为被大学录取的正式凭证,依然具有相当重要的信息传递功能。“十年寒窗勤学苦,一朝金榜题名时”,一纸录取通知书,承载着多少家庭难掩的喜悦与希望,纸短情长、意义深远。从求学者的角度看,录取通知书与大学毕业证书一道,构成了大学生涯的起点与终点,它不仅是新生入学的凭证,更是大学与学生的第一次亲密接触。这张薄薄的纸释放出的精神气质,往往能给学生留下深刻印象。正因如此,很多大学都非常重视通知书的设计与制作。

与录取通知书的“上新”对应的是对学生的“上心”。正如一些专家解读的那样,“复活”的开化纸作为科技创新的成果,体现了复旦大学在科技自立自强新征程中勇创辉煌的期盼;“录取通知书内有普洱茶砖”,以中山

大学积极投身乡村振兴的故事,传导出“心系天下苍生、为国担责担难”的价值取向;哈工大可以登上火星的“超级涂层”,蕴含着上天入海、敢为人先的创新精神……每一份别出心裁背后都是一种意味深长,每一份录取通知书的“上新”都折射着大学对学生的“上心”。对学生用心用情、寄予厚重期待,录取通知书传达的正是那份重视与深情。

褒扬那些别具一格的录取通知书,并非主张所有大学都争相在录取通知书上大费周章、比拼精美、不计成本,相反,朴素淡雅未必不能体现对学生的用心用情。比如,此前清华大学录取通知书附赠《平凡的世界》一书,借赠书勉励新生追随钱钟书“横扫清华图书馆”的壮志;南航寄出印有南航人参与研发的飞行器的徽章,激励学生科研报国;陕西师大请老教授书写录取通知书,影响了一届届学生……可见,真正打动学生、家长和社会的,不是录取通知书多么精致华美的本身,而是它传递出的价值取向、办学思想、人文精神。

与君未谋面,鸿雁传书来。每一张用心设计制作的大学录取通知书,都浓缩了真挚的祝福与期许。我们既要肯定诸多别具匠心的大学录取通知书背后的“用心”,也须倡导节俭朴素,避免在奢华程度上进行攀比。

(据新华网)

提升医疗应急能力 守护人民群众生命安全

国家卫健委3日消息,我国已建成国家级医疗应急队伍40支。40支队伍中,有5支队伍达到了国际先进水平,成功通过了世界卫生组织国际应急医疗队的认证。与此同时,我国还建立了省、市、县三级医疗应急队伍6500支,国家医疗应急专家组涵盖22个专业领域。到“十四五”末,计划将国家医疗应急队伍由目前的40支增加到60至70支。

近年来,我国医疗应急体系和能力建设迅猛发展,目前已初步建立起具有中国特色的医疗应急体系,成为世界上拥有国际应急医疗队伍最多的国家之一。对于一个国土辽阔、人口众多、自然地理环境复杂的国家来说,让人民群众在任何时间尤其是紧急时刻有“医”靠,有安全感,就必须持续推进提升医疗应急体系和能力建设。

持续推进提升医疗应急体系和能力建设,基础是硬核力。在紧急医学救援工作中,医疗应急基地和医疗应急队伍是核心力量。我们难忘在“汶川大地震”废墟上,冲锋锋奔走的“白大褂”,也感动于新冠疫情疫情防控时各地医疗队伍的火速驰援、逆流而上……这些画面,都是我国医疗应急体系和能力建设硬核力的直接体现。当前,我国正推进国家紧急医学救援基地、国家重大传染病防治基地建设,进一步扩充中毒救治基地,同时还计划将国家医疗应急队伍由目前的40支增加到60至70支。国家医疗应急队伍、省、市、县三级医疗应急队伍,国际医疗应急队伍,种种数据彰显出我国医疗应急体系和能力建设的硬核力。

持续推进提升医疗应急体系和能力建设,核心是软实力。从某种程度来说,国家级医疗应急队伍的建设是“高标准”,但省、市、县三级医疗应急队伍是“基本盘”。布局合理、上下贯通、资源均衡是强化软实力的题中之义。与此同时,结合实际运用最新科学技术,提质增效,也是提升软实力的必然要求。诸如增加重症单元、运用增加具有5G信息系统的指挥系统、配备移动CT等设施设备和技术手段,目的就是完善提升医疗应急体系,进一步激活医疗能力,让紧急时刻下,人民群众都有扎实的“医”靠,拥有真正高质量的应急医疗。

持续推进提升医疗应急体系和能力建设,关键要快响应。在重大自然灾害或者突发公共卫生事件面前,越是争分夺秒,越能提升救援效率和效果。对于医疗应急工作来说,只有做到快速,才能达到有效与高质量。对此,一方面我们要进一步明职责、抓联动,健全医疗应急指挥管理的体制机制;另一方面,更要紧紧盯住“人”这个核心要素,除提升个体和团队医疗专业素质水平之外,还要通过强化日常管理、培训演练以及设备设施运维保障、区域间的联合演练和复合型演练等,提升快速反应的应急协同工作能力。

人民至上,生命至上。全社会要一起努力,共同织密织细紧急医学救援这张人民群众生命安全的守护网。

(据人民网)

观点摘编

建筑“绿”起来 生活美起来

王桂娟